
江苏省仪征中学高二物理周末限时练
                                                                             2024.5.30
一、单选题：本大题共6小题。
[bookmark: ef7e0c7a-8e61-4209-bcb8-63f650db6d17][image: ]1.如图甲所示，某超声波发生器中的核心元件为压电陶瓷片。为使得压电陶瓷片发生超声振动，需要给它通入同频率的高频电信号。图乙为高频电信号发生原理图，已知某时刻电流的方向指向极板，且正在减小，下列说法正确的是(    )
A. 极板带正电
B. 线圈两端的电压在减小
C. 电场能正在转化为磁场能
D. 减小电容器的电容，可以减小超声振动的频率
[bookmark: 559aff90-d1c6-48ac-a0fa-0d8904d3a951][image: ]2.如图所示，先把一个棉线圈拴在铁丝环上，再把环在肥皂水里浸一下，使环上布满肥皂的薄膜，如果用热针刺破棉线里那部分薄膜，则棉线圈将成为(    )
A. 椭圆形	B. 长方形	C. 圆形	D. 任意形状
[bookmark: 86ff197c-a8a4-4149-b7f9-5900a1ae836d][image: ]3.血压仪由加压气囊、臂带、压强计等构成，如图所示。加压气囊可将外界空气充入臂带，压强计示数为臂带内气体的压强高于大气压强的数值。充气前臂带内气体压强为大气压强，体积为；每次挤压气囊都能将的外界空气充入臂带中，经次充气后，臂带内气体体积变为，压强计示数为。已知大气压强等于，气体温度不变。忽略细管和压强计内的气体体积。则等于(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 677df20d-a0e0-48a8-b806-333840f848e1][image: ]4.如图所示，倒悬的导热汽缸中有一个可无摩擦上下移动且不漏气的活塞，活塞的下面吊着一个重物，汽缸中封闭着一定质量的理想气体。起初各部分均静止不动，大气压强和环境温度保持不变。关于汽缸内的气体，当其状态缓慢发生变化时，下列说法中正确的是[image: ](    )
A. 若环境温度升高，则气体的压强一定增大
B. 当活塞向下移动时，外界一定对气体做正功
C. 保持环境温度不变，缓慢增加重物的质量，气体一定会吸热
D. 若环境温度降低，缓慢增加重物的质量，气体体积一定不变
[bookmark: 5e739685-1805-48c9-a713-7c6a1c09f243][image: ]5.如图所示，在倾角为的光滑斜面上放置着单匝矩形金属线框，其中长为，长为，金属线框的质量为，其电阻恒为，垂直于斜面向上的匀强磁场的磁感应强度随时间的变化规律为其中、均大于零。时刻将线框由斜面顶端静止释放，若斜面很长，不计空气阻力，重力加速度为。下列说法正确的是(    )
A. 线框先加速运动最后匀速运动	B. 线框产生的焦耳热等于机械能的减少量
C. 时线框的热功率为	D. 时重力的瞬时功率为
[bookmark: 13779fdd-0962-45e5-ab37-497eb3346a78][image: ]6.某汽缸内封闭有一定质量的理想气体，从状态依次经过状态、和后再回到状态，其图像如图所示，则在该循环过程中，下列说法正确的是(    )
A. 从状态到，气体吸收热量
B. 从状态到，气体的压强增大
C. 从状态到，单位时间内碰撞器壁单位面积的分子数减少
D. 若气体从状态到，内能增加 ，对外做功，则气体向外界放出热量 
二、实验题：本大题共1小题。
[bookmark: 53ee9627-53a3-4b7e-8294-6fc71c41a0b7]7.某实验小组利用油膜法估测油酸分子的大小，实验步骤如下：
A.取的纯油酸和一定体积的无水酒精配制成油酸酒精溶液；
B.用注射器将配好的油酸酒精溶液一滴一滴地滴入量筒中，测得滴油酸酒精溶液的体积为；
C.取一个直径为的水槽，并在水槽中倒入适量的清水，待水面稳定后将适量痱子粉均匀地撒在水面上；
[image: ]D.用注射器将配好的油酸酒精溶液滴一滴在水面上，待薄膜形状稳定；
E.将透明玻璃板盖在水槽上，然后将油膜的形状用记号笔描绘在玻璃板上；
F.将画有油膜形状的玻璃板平放在坐标纸上，计算出油膜的面积。
回答下列问题：
将画有油膜形状的玻璃板平放在坐标纸上，如图甲所示，已知坐标纸上小格子的边长为，则油膜的面积_________。
实验配制的一滴酒精油酸溶液中含有的纯油酸的体积为__________结果保留两位有效数字。
将油酸分子简化成球形处理，并认为它们紧密排布形成单分子油膜，则油酸分子半径的计算公式为
_________用题目中的物理量符号表示。
若估测出油酸分子的半径为，已知阿伏伽德罗常数为，由此可以推算出油酸的_________。
[image: ]A.摩尔体积    摩尔质量    密度    平均动能
在步骤中，由于水槽边缘不平整，盖在水槽上的玻璃板与形成的油膜并不平行，侧视图如图乙所示，则该情况会导致最终测得油酸分子的半径结果_________填“偏大”或“偏小”。
三、计算题：本大题共3小题。
[bookmark: 2fb8a58a-a7ae-4abe-958e-295f791b6cfa]8.如图所示，导热性能良好的气缸放在水平面上，缸口有挡板，内部高度为。缸内一个厚度不计的活塞封闭一定量的理想气体，活塞的横截面积为，开始时活塞处于离气缸底部的高度，外界大气压强为，环境温度为。将气缸倒立竖直悬挂在空中，稳定时活塞离缸底的距离为。活塞与气缸内壁无摩擦且不漏气，重力加速度为。
求活塞的质量；
[image: ]在气缸正立时将环境温度缓慢升高，当温度升高至时，缸内气体的压强为多大？若已知此过程气体内能增量为，则此过程气体从外界吸收的热量为多少？






[bookmark: 7995920f-7f59-46ed-8324-a7ec4f9f0de6]9.如图所示，交流发电机两固定磁极间存在磁感应强度的匀强磁场，转子为匝数、边长、电阻的正方形线圈，在磁场中绕垂直磁场方向的轴以角速度匀速转动。发电机连接理想变压器的原线圈，副线圈连接了若干只“    ”的灯泡。
从转子平面转至中性面开始计时，写出发电机产生的电动势的瞬时值表达式。
接入的灯泡均正常发光时，转子消耗的功率，求原、副线圈的匝数比。
适当调节匝数比，使接入的灯泡均能正常发光，且发电机的输出功率最大，求接入电路的灯泡个数。

[image: ]












[bookmark: de21cbcf-0195-4710-9b61-b333bd507969]10.如图甲所示的竖直平面坐标系内，存在正交的匀强电场和匀强磁场，已知电场强度，方向竖直向上；磁场方向垂直坐标平面，磁感应强度大小为，方向随时间按图乙所示规律变化开始时刻，磁场方向垂直纸面向里。时刻，有一带正电的微粒以的速度从坐标原点沿轴正向进入场区，恰做匀速圆周运动，取。试求：[image: ]
带电微粒的比荷；
带电微粒从开始时刻起经多长时间到达轴，到达轴上何处；
带电微粒能否返回坐标原点？如果可以，则经多长时间返回原点？

答案和解析

1.【答案】 2.【答案】 3.【答案】 4.【答案】 
5.【答案】 
【解析】【详解】线框上下两边所受的安培力大小相等，反向相反，可以知道线框所受的合力大小恒定，线框做匀加速直线运动，故A错误；
B.对于线框，只有重力做功，机械能守恒，根据能量守恒知，磁场能转化为焦耳热，故B错误；
C.根据法拉第电磁感应定律得时线框的热功率为
故C正确；
D.时线框竖直方向速度为重力的瞬时功率为
故D错误。
6.【答案】 
[bookmark: _GoBack]A.从到过程气体发生等温变化，内能不变，体积减小，外界对气体做功，由热力学第一定律可知，气体放出热量，故A错误；
B.由得，，可知从到过程气体发生等压变化，故B错误；
C.从到过程中，气体的温度不变，则单个气体分子碰撞器壁的力不变，压强减小，则必然是单位时间内碰撞器壁单位面积的分子数减少造成的，故C正确；
D.由，得，气体从外界吸收热量，故D错误。
故选C。
7.【答案】均可                  偏小 
【解析】油膜的面积为  乘方格数目，不足半格的不计入，超过半格的按一格计入，油膜覆盖的方格大约在个，所以油膜的面积为， 均算正确；
一滴油酸酒精溶液中含有的纯油酸的体积为；
用纯油酸的体积除以油膜的面积，得出的油膜厚度，即是油酸分子的直径，根据实验数据，油酸分子的直径为
所以油酸分子的半径为；
油酸分子简化成球形处理，估测出其半径，就可估算出一个油酸分子的体积，再乘以阿伏伽德罗常数即算得油酸的摩尔体积。
故选A；
由于玻璃板和油膜平面不平行，导致在玻璃板上描绘的油膜轮廓围成的面积大于油膜的实际面积，所以最终测得的油膜分子半径偏小。

8.【答案】；， 
【解析】【详解】设活塞的质量为，开始时缸内的压强

当气缸倒立时，缸内的气体的压强

气体发生等温变化，则由波意耳定律有

解得

在气缸正立时将环境温度缓慢升高的过程中，设当活塞刚好到达挡板时，环境温度为，则此过程中缸内气体发生等压变化，则由盖吕萨克定律有

解得

因此当温度升高到时，设缸内气体压强为，根据理想气体状态方程

解得

此过程中，气体对外做功

根据热力学第一定律

则气体吸收的热量

9.【答案】；； 
【解析】【详解】电动势的最大值为

则发电机产生的电动势的瞬时值表达式为

发电机产生的电动势的有效值为

且

则变压器原线圈电压为

原、副线圈的匝数比为

设副线圈的电流为，则

且

适当调节匝数比，使接入的灯泡均能正常发光，则此时


故

发电机的输出功率最大，则当

时，输出功率最大，则根据

解得

10.【答案】解：带电微粒在场区做匀速圆周运动，则电场力与重力平衡
由  ， 可得   
微粒做圆周运动时，由   可得
又    
微粒先逆时针偏转，再顺时针偏转，后逆时针偏转，到达轴上点，
运动时间为
[image: ]
  

微粒能返回坐标原点，如图所示，
[image: ]
则  
【解析】做匀速圆周运动，则微粒所受重力与电场力平衡，根据洛伦兹力提供向心力分析，做出粒子运动轨迹图，找圆心，定半径是解决此类问题的关键。
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